解析几何教学中寻求问题解决的思维策略
叶露

张奠宙教授曾概括地提出：数学思维的特点是“策略创造和逻辑，演绎的结合”。数学思维是人类认识客观世界的过程中逐渐树立的思维活动。随着新教材的渗入，近几年的高考中可以发现这样一种趋势：解析几何已逐渐成为一个新的热点内容，题目新颖，难度增加。这给考生带来了一定的困难，得分往往较低，因此在解析几何教学中培养学生的思维策略与方法显得尤为重要。

一、角度变换，例题新解。

对教材上的典型例题，除了引导学生分析其思维过程外，还适当引导学生探索一些新的解法，它要求能从不同角度和侧面去寻求变异，从隐秘的数学关系中找到问题的实质，探求各种知识的相互联系，发挥立体的教学作用，训练求异思维，促进知识之间的联系，渗透和迁移。

下以线性规划中的例题为例：设
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      求
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]z

得最大值和最小值

此题可另解为：由
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       则约束条件可化为：
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通过认识元素之间的关系，建立问题的模式，并进而形成一定的思维。此方法避免了原有目标函数与几何量的转换，从而使问题迅速，巧妙地获得解决。，深入地展示了数形的完美结合。

二、数形结合，剖析错解

通过解题后的反思，发现和纠正错误，并能进行各种各样的正误检测，这对学生消除认知上的差异，以及狭隘的思维定势有非常好的作用，并能使学生顺应新问题，新体会，调整原来的认知结构。

例：一支双曲线的右准线为
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，求双曲线方程         错解1：
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故所求双曲线方程为
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错解2：
[image: image16.wmf](

)

10

,

0

,

10

=

\

c

F

右焦点

Q


          又
[image: image17.wmf]2

,

2

=

=

a

c

e

，
[image: image18.wmf],

75

25

100

5

2

2

2

2

=

-

=

-

=

=

\

a

c

b

a


          故所求双曲线方程为：
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错因：上述解答中，又有准线方程
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和右焦点
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，这两个结果都是把双曲线的中心放在原点，实轴在
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轴上标准方程取得的，而题意没有告诉中心在原点这个条件，主观认为中心在原点，双曲线上随意加上，随意增加或减少题设条件多会产生错解。

正解一：设双曲线上的任意一点
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        有第二定义知
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        化简得：
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正解二：设双曲线中心为
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       由题意得：
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古双曲线方程为
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在求双曲线方程和研究双曲线的性质时，要深刻理解确定双曲线的形状，大小和几个主要特征量，如
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的几何意义及它们之间的相互关系。以上两种方法从双曲线的第二定义（数）和几何特征（形）两种角度入手

3、 引辅增设，一题多解

分析原命题的已知条件，探索在所给条件下的问题结构，由于所给条件不够明朗，可以通过变换分析，设置媒介或中途点，从不同角度使用同一条件，也是数学思维的一条重要策略。从而更能激发学生的学习兴趣，收到举一反三，触类旁通的效果。

例：设圆满足 ：（1）截
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轴所得弦长为2；（2）被
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轴分成两段圆弧，其弧长的比为3：1，在满足（1），（2）的所有圆中，求圆心到直线
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的距离最小的圆方程。

解法一：设圆的圆心为
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轴的距离分别为
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       有题设知圆被
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轴截的劣弧所对的圆心角为
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又圆截
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轴所得弦长为2，所以
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由（1）（2）得
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的距离为：
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当且仅当
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所以圆方程为
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解法二：         因
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 当且仅当
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解法三：由
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        有待定系数法得
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解法一，二，三在条件
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得最小值时此题的难点，不等式性质是解决此类数学问题的桥梁，常量的适当引用与合理变化往往是解决数学问题的关键所在。除了上述几种方法外，还有以下二种方法。

解法四：设所求圆方程为
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           由上得
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           圆心到直线的距离为
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         由方程有解得 
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解法五：因圆心的轨迹方程为
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        设
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        由方程有一解得
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利用方程有解的特性解决最值问题也是一种比较常用的方法。此题以比较新颖独特的方式给出圆的三个条件，用好这三个条件建立圆的方程，必须综合和灵活的运用有关的几何知识和代数知识。因此抓住了结构，善于进行广泛深入的结构分析，联想，揭示对象之间的联系，组合各种具体模式，便会使解题思路丰富多彩，做的游刃有余，轻松自如。
四、以美启真，虚题实解

例：某工程队要挖一个横截面为半圆柱形的坑，挖出的土只能沿道路AP或道路BP运到
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[image: image101]
许多纯数学问题有一定的应用背景，而学生对这类实际问题的转化，往往比较害怕，无从下手，培养学生应用数学工具分析和解决实际问题的能力，从简单的角度消去学生的恐惧心理显得比较重要。德国数学家希尔伯特指出：把证明的简单性和严格性决然对立起来是错误，严格的方法同时也是比较简单，比较容易理解的方法。简单性是数学美的本质之一。
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如图可的：� EMBED Equation.3  ���、B点的纵坐标值就是所求最值
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此题初一看，可能摸不着头脑，但若把它简单化，就不难理解，假设总存在一点C使通过B到P的路径与通过A到P的路径相等，则不同位置的土可以按照C点的轨迹采用不同的方法。


解：以AB所在直线为x轴，AB中点为原点建立坐标系


     设C(x,y)             


 由� EMBED Equation.3  ���


在三角形ABP中，� EMBED Equation.3  ���


                      � EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���  � EMBED Equation.3  ���  � EMBED Equation.3  ���


     � EMBED Equation.3  ���点的轨迹方程为� EMBED Equation.3  ���


答：当土的位置在C点曲线的右侧时，显然通过A点到P点较合理。


    当土的位置在C点曲线上时，显然良种途径都可以。


    当土的位置在C点曲线的左侧时，显然通过B点到P点较合理。
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